

лучшая пропаганда за СССР состоит в том, чтобы говорить рабочим полную правду о Советском Союзе. Поэтому такое огромное значение имеет направление рабочих делегаций в СССР, что должно стать делом всех трудящихся.

Таким способом союз разъяснит также чехословацким трудящимся массам подлинные мотивы империалистической военной политики против СССР и должен будет убедить их в необходимости самой активной защиты СССР от империалистов.

Союз может выполнить все эти задачи и стать организацией защиты и обороны СССР тогда, когда наша организация охватит тысячи и десятки тысяч рабочих, крестьян, служащих и т. д. Поэтому прежде всего должна быть проявлена забота о развертывании широкой пропаганды за усердную организаторскую работу.

Каждое заводское и публичное собрание должно быть использовано для того, чтобы в связи с направлением делегации в Россию были привлечены лица для сотрудничества с Союзом, чтобы создавались комитеты, заводские и местные группы Союза друзей СССР на членских собраниях профсоюзов, кооперативов, культурных и спортивных организаций, инвалидов войны и т. д., чтобы вносились предложения о коллективном вступлении в Союз.

В целях обеспечения Союзу финансовых средств для его работы, но чтобы вопрос о взносах не был препятствием для массового вступления в Союз рабочих и служащих, Подготовительный комитет урегулировал вопрос о взносах следующим образом: при подаче заявления взимается вступительный взнос, который является одновременно взносом за 1930 г. и соответствует имущественному положению трудящегося, но составляет, однако, не менее 1 кроны за отдельного члена. Для коллективных членов размер взноса исчисляется в зависимости от количества членов.

*«Rudé právo», Praha, 23. čerence
1930, č. 169.
Перевод с чешского.*

343

*Информация Представительства Чехословакии в СССР о
выставке ВОКС в Москве*

Москва

28 июля 1930 г.

Представительство Чехословацкой республики в Москве сообщает, что 27 июля с. г. в 20 часов открылась выставка ВОКС (Всесоюзное общество культурной связи с заграницей).

Присутствовали: английский и германский послы, представители Польши, ЧСР, Литвы, прибалтийских государств*, Австрии и представитель Комиссариата иностранных дел. Выставка была организована с целью пропагандистской обработки участников международного съезда почвоведов, в котором наряду с европейскими государствами приняли участие и представители некоторых южноамериканских государств, Япо-

* Так в документе.

нии и Китая. Выставка занимала один зал размером 8×5 метров, экспонаты были выставлены на отдельных стендах под стеклом. Сразу же у входа находились рядом экспозиции Германии, Чехословакии, Австрии, Голландии, Бельгии, Швейцарии, Англии, Франции, Японии. Повсюду были размещены журналы «Обществ культурного сближения» соответствующего государства с СССР. Чехословацкие экспозиции находились в двух местах. В одном месте под стеклом несколько номеров [журнала] «Новой России», а на стендах — все его вышедшие на сегодняшний день номера, афиши о лекции д-ра Клементиса в Братиславе «О графике в СССР», плакаты Общества друзей новой России в Праге и аналогичного немецкого общества в Брно. Высота этой нашей экспозиции была 1 м 20 см, ширина — 40 см. Среди выставленных экспонатов была также фотография группы чехословацких интеллектуалов, побывавшей несколько лет назад в СССР*. В другом месте был выставлен диплом и большая медаль, направленные Братиславским университетом ВОКС в 1926 году.

Эта миниатюрная выставка была хорошо задумана. Она не утомляла обилием и разнообразием материалов, была наглядной, бросающейся в глаза, художественно оформленной. Если были цифры, их тотчас же можно было заменить, статистические данные приводились в красочном художественном оформлении. Целью выставки было показать иностранным гостям почти всего мира, что СССР, в частности ВОКС, поддерживает культурные связи с 76 государствами, с которыми обменивается книгами и журналами по науке и искусству; ВОКС посылает в эти страны подготовленные статьи на немецком, французском, английском языках и на эсперанто. Выставка имела целью показать также иностранцам с помощью фотографий и диаграмм сегодняшний труд по выполнению пятилетки как в промышленности, так и в других областях народного хозяйства. Несколько господ и дам давали объяснения на иностранных языках.

Нижеподписавшийся узнал из выставленных диаграмм, что культурные связи ЧСР с СССР довольно значительны. Это касается особенно обмена книгами, где на первом месте стоят Соединенные Штаты Америки, — более чем 360 тысяч книг, на втором — Германия с более чем 70 тысячами книг, затем ЧСР — 48 тысяч, Франция — 42 тысячи и т. д. У американцев обмениваются главным образом университеты и библиотеки, поддерживаемые богатыми американцами. Это — книги, касающиеся промышленности, торговли, финансов, сельского хозяйства, физической культуры, всех видов искусства. Видно, что Америка хочет иметь подробную информацию об СССР, что она не только направляет в СССР ряд ведущих научных работников всех отраслей, которые будут не только хорошо оплачиваться в СССР, как специалисты, но и смогут иметь подробную, точную и свежую информацию о сегодняшней России и собирать весь печатный материал.

В ЧСР активный обмен книгами осуществляет в основном университет в Братиславе. В последнее время наше представительство получает от тамошнего министерства достаточно пропагандистского материала, который направляется в ВОКС. В этой области можно много сделать.

* Имеется в виду делегация Общества экономического и культурного сближения с новой Россией, посетившая СССР в 1925 г.

Для сведения Министерства иностранных дел — IV секции, Министерства иностранных дел — III секции и Посольства ЧСР в Варшаве.

За представителя ЧСР
Ф. Шулин

AFMZV, Praha, II. sekce, krab. č. 208,
č. 110771/30.

Подлинник. Перевод с чешского.

344

Обращение Коммунистической партии Чехословакии к солдатам с призывом принять участие в антивоенных демонстрациях

Прага

[не позднее 1 августа 1930 г.]*

Солдаты! Товарищи!

Капиталистический строй оказался сегодня в тяжелом кризисе. Нет работы, предприятия закрываются. Сообщения говорят, что в Остравской области только за месяц было уволено 3 тысячи рабочих, в Северной Чехии — 1200 рабочих, в Словакии — 8 тысяч рабочих; стекольные заводы, текстильные фабрики, металлургические заводы и т. п. останавливают производство.

Сотни тысяч людей в «гуманной» Чехословакии смотрят в лицо голодной смерти.

Увольняются не только рабочие, но и служащие. Мелкие лавочки закрывают магазины. Мелкие и средние крестьяне вследствие сельскохозяйственного кризиса попадают в долги и рабство к крупным помещикам, хотя урожай неплохой.

Советский Союз, напротив, растет и крепнет. Только что состоявшийся XVI съезд Коммунистической партии (большевиков) Советского Союза отметил, что социалистическое строительство идет успешно, несмотря на все трудности и препятствия. Это вызывает ненависть капиталистов и социал-фашистов к русским рабочим, крестьянам и красноармейцам. Это вызывает лихорадочные военные приготовления против Советского Союза. Буржуазия и социал-фашисты хотят, чтобы вы, солдаты, стреляли в своих братьев.

Буржуазия хочет с помощью ваших рук, пушек и пуль, которые она дала вам, утопить в крови требования трудящихся Чехословакии хлеба, работы и власти, хочет задушить Советский Союз. Как раз в эти дни угроза войны против СССР вновь отчетливо проявилась. Путч Кароля в Румынии¹, совещания генералов Малой Антанты в Штрбске-Плесо², создание настроения в пользу войны путем распространения слухов о путче Отто^{**} в Венгрии, об итало-французской напряженности^{*} и т. д. — все это показывает, что буржуазия хочет разжечь в народе воинственное настроение и энтузиазм, как в 1914 г.

* Датируется по содержанию.

** Имеется в виду Отто Габсбург.